

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
Кузьменко-Москвиной Юлии Александровны  
**на тему «Морфологическая и иммуногистохимическая характеристика  
генитального склеротического лихена»**

Диссертационная работа Кузьменко-Москвиной Ю.А. направлена на решение актуальной проблемы современной медицины и, в частности, урологии, гинекологии и дерматологии – гиподиагностики склеротического лихена полового члена и вульвы, а также случаев существования склеротического лихена и интрапитиалиальной неоплазии наружных половых органов. Соискателем выполнен комплексный клинико-морфологический сравнительный анализ данной патологии и разработан алгоритм морфологической оценки биопсийного и операционного материала кожи и слизистой оболочки наружных половых органов с подозрением на генитальный склеротический лихен. Алгоритм позволяет повысить морфологическую верификацию дерматоза, в том числе на его ранней гистологической стадии, что способствует своевременному назначению показанной терапии таким пациентам, сохранению высокого качества жизни пациентов на протяжении длительного времени и замедлению прогрессирования склеротического лихена с рубцеванием и нарушением проходимости естественных отверстий наружных гениталий.

Автором глубоко изучены гендерные особенности генитального склеротического лихена, что имеет высокую научную значимость и может быть использовано для дальнейшего изучения этиологии данного дерматоза.

В автореферате конкретно изложены цель и задачи исследования, описана научная новизна полученных результатов и даны рекомендации по их практическому использованию. Настоящая диссертационная работа базируется на достаточном клиническом материале. Объективность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных к диссертации, не вызывает сомнения. Все научные положения и выводы аргументированы и достоверны.

По теме диссертации опубликовано 20 печатных работ, из них 13 статей в рецензируемых журналах, 4 тезиса докладов и 2 тезиса материалов конференций/съездов. Автором также разработана и утверждена Министерством здравоохранения Республики Беларусь инструкция по применению «Метод морфологической диагностики заболеваний вульвы, сопровождающихся лейкоплакией», результаты которой внедрены в учебный процесс и практическое здравоохранение.

Автореферат оформлен согласно требованиям ВАК Республики Беларусь.

Таким образом, на основании изучения автореферата можно заключить, что представленная к защите диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.02 – патологическая анатомия, является завершенной научной работой, имеющей значение для улучшения клинико-морфологической диагностики пациентов с генитальным склеротическим лихеном. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям ВАК Республики Беларусь, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор заслуживает присуждения искомой степени.

Заведующий онкологическим  
хирургическим отделением №\_3  
Учреждения здравоохранения  
"Минский городской  
клинический онкологический центр",  
кандидат медицинских наук

И.Л. Масанский

Личному поручию  
Масанского И.Л.  
заслуженному  
доктору медицины Е.Г. Цербасе

